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ВТОРИННА ТРАВМАТИЗАЦІЯ ДРУЖИН УЧАСНИКІВ  

БОЙОВИХ ДІЙ 

 

Сьогодні у суспільстві існує необхідність у дослідженні феномену 

вторинної травматизації. Вторинна травма – це стрес, що виникає в процесі 

надання допомоги або за умови, коли людина бажає допомогти і пропонує 

емоційну підтримку постраждалому [2, с. 137]. Зважаючи на те, що за даними 

міністерства оборони України учасниками бойових дій визнано близько 385 

тисяч осіб, проблема набуває особливої значущості. Адже  велика частина 

українського населення була задіяна у збройному конфлікті. Коли 

військовослужбовець повертається додому його досвід та пережиті травми 

знаходять своє продовження в сім‘ї. Відповідно, на ефективну адаптацію 

військового буде впливати його родина та дружина зокрема. Перебування 

дружини військовослужбовця у стані вторинної травматизації буде знижувати її 

ресурси, фізичний та психічний стан, що у свою чергу негативно впливає на 

ресоціалізацію самого військового.  

Питання вторинної травматизації, емоційного напруження у дружин, які 

дочекалися повернення чоловіків із зони збройного конфлікту, вивчали  

Н. Журавльова, Є. Варлакова. Дослідження психологічної підтримки сімей 

ветеранів можна знайти у роботах як українських так і зарубіжних науковці  

(B. Глєбов, О. Кляпець, І. Пампура, В. Остапович, І. Рева).  

Вторинна травма є процесом, в якому задіяні сильні почуття та особисті 

способи захисту від них. Даний процес супроводжується переживанням  жаху 

та безпорадності. Взаємодія з людиною, емоційний стан якої є дисгармонійний 

може призводити до різних емоційних проблем, зокрема підвищеного рівня 

симптомів депресії та тривоги, порушення концентрації уваги, емоційного 

виснаження. На фізіологічному рівні проявляються больові синдроми і 

проблеми зі сном [2, с. 136]. 

Повертаючись до дому, військовий розповідає про події, що були 

травматичними, виражає складні амбівалентні почуття. Але сім‘я не здатна 

захистити військового від впливу травматичного досвіду, і це може 
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зумовлювати почуття власного безсилля та посилювати дію вторинної травми у 

членів родини. Вторинна травма може виникнути раптово як реакція на 

інформацію щодо первинної травми, яку зазнала людина. У момент 

переживання травми у дружин військовослужбовців може руйнуватися 

уявлення про стабільність, безпеку і захищеність свого життя. У людини 

погіршується здатність контролювати своє життя, нести за нього 

відповідальність. Травматичний досвід може характеризуватися порушенням 

соціальних зв‘язків, що у свою чергу може стати причиною ізоляції дружини, її 

самотності, зниження ресурсів особистості [1, с. 28]. 

Аби більш глибоко дослідити питання вторинної травматизації, нами було 

проведене дослідження з визначення рівня впливу травматичних подій на 

дружин військовослужбовців. У дослідженні взяли участь 47 дружин учасників 

збройного конфлікту віком від 20 до 50 років. Контрольну вибірку склала група 

з 42 одружених жінок віком від 21 до 53 років. Дослідження проводилося за 

допомогою опитувальників «Методика самооцінки емоційного стану Уессмана-

Рікса» та «Шкала оцінки впливу травматичних подій».   

За результатами дослідження було визначено, що для 26% дружин 

військовослужбовців є незначним вплив травмуючих ситуацій. У той час, як в 

одружених жінок, у яких чоловіки не брали участі у збройному конфлікті такий 

показник є 33%. Для 41% дружин військовослужбовців вплив травмуючої 

ситуації є помірним, а 33% переживають значний вплив. У контрольній групі 

для 29% дружин вплив травмуючої ситуації є помірним, а для 38% - значним. 

За допомогою використання непараметричного U-критерію Манна-Уітні для 

незв‘язаних вибірок дружин військовослужбовців та жінок, чиї чоловіки не 

брали участі у збройному конфлікті, були визначені статистично незначущі 

відмінності у значенні травмуючої ситуації на рівні R=0,34,  n1=47, n2=42. 

Тобто, травматизація присутня як у дружин цивільних так і в дружин 

військовослужбовців. Рівень переживання травмуючої ситуації не має значних 

відмінностей у цих двох групах.  

Застосовуючи критерій Пірсона для визначення кореляційних зав‘язків між 

рівнем травматичної події та емоційним станом дружин військових було 

визначено, що існує значний обернений зв'язок r= -0,53 (результати достовірні 

при р ≤ 0,05). Можемо припустити, що чим вищий рівень  травматизації тим 

гірший буде рівень емоційного стану дружин військовослужбовців.  

Таким чином, можемо зробити висновок, що процес травматизації 

присутній як в житті мирного населення так і в сім‘ях військовослужбовців. 

Але причини травматизації можуть бути різними. Перспективами нашого 

подальшого дослідження є  вивчення теми ресурсності дружин 
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військовослужбовців, з метою надання їм ефективної психологічної підтримки 

та робота з превенції вторинної травматизації.  
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РОЗВИТОК РЕЗИСТЕНТНОСТІ ДО ДЕСТРУКТИВНИХ 

ІНФОРМАЦІЙНИХ ВПЛИВІВ У КОРИСТУВАЧІВ СОЦІАЛЬНИХ 

МЕДІА 

 

В умовах тривалої зовнішньої агресії, наслідки якої громадяни України 

відчувають більше шести років, особливої значущості набувають проблеми 

забезпечення інформаційної безпеки. Адже військова агресія супроводжується  

та підтримується засобами пропагандистського та психологічного впливу, які 

використовуються супротивником для ведення інформаційних війн на 

постійній основі.  Інформаційний тиск на військових та населення здійснюється 

у різних формах [3]. По-перше, у формі так званих інформаційних війн першого 

покоління, які передбачають: вогневе придушення (у зоні бойових дій) 

елементів інфраструктури державного та військового управління;   

ведення радіоелектронної боротьби; одержання розвідувальної інформації, 

здійснення несанкціонованого доступу до інформаційних ресурсів з наступною 

їх фальсифікацією; масове подання дезінформації через легальні канали для 

впливу на осіб, які приймають рішення; одержання інформації від 
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